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Az iskolaév kezdetén.

A nagy remények és a nagy el- 
csüggedés érzetének időszaka az isko­
lai év kezdete.

A gyermeknyi gyermek munkába 
állása váltja ki a nagy éles iggedest a 
gondolkozó ember lelkében.

Vannak-e már egyáltalán gyerme­
kek ? Az ideális gyermekkedély kifej­
lődésére nincs idő. A hat éves gyer­
mek mar lar.ul. Ezt az emberparányt 
már azza' faggatják otthon es az is­
kolában egyaránt : tudod-c a leczket ? 
Mi a munka holnapra ?

Édes istenein! A hat éves gyer­
meknek már gondjai vannak. A zsenge 
lelek már aggódni tanul a holnap 
miatt!

És mikor — a természet rendje 
szerint - belemerül bájos játékaiba: 
fölrázza őt a kegyetlen parancsszó 
»tanulni!»

Szivdei mesztő, hideg gondolat.
És mégis: ez az elet! A kultúra 

ideálsorvasztó berendezése. Parancsoló 
szükség.

Az élei áradat ma már oly erős 
hullámokban hömpölyög, hogy korán- 
edzett lenyek maradhatnak csak a fól- 
szinen.

A munka folytonos és nehéz. Az 
önös ezéiok a homloktérben. Ezért tö­
rekszik mindenki az egyéni kiválóság 
nagy kvalihkáczióját megszerezni.

S az egyéni ki valóság ma már

T A K C Z A.

nem az, ami volt: képesítés a közre­
ható tevékenységre, hanem : vagyon­
szerzési eszköz. Ebben merül ki a 
tehetség.

Az cletküzdelemr.ek ilyetén ös­
vényre terelődésével aztán csak ter­
mészetes, hogy a szülők gyermekeik 
kedélyének fölaldozásával is ezeknek 
az ilyen életküzdelemre való kineve­
lésében serénykednek.

Hogy mit követel az élet a gyer­
mekektől, azt legjobban tudják maguk 
az aoák, a kik bizony sokszor zavarba 
jönnek, ha középiskolás fiukat a lecz- 
kébo kikérdezni megpróbáljak.

De éppen ezért nagv hibát követ 
el a szülő, ki ra nem termett gyér 
mekét mindenáron a tudományos pá­
lyára erőlteti. A tehetscgtelen ifjú 
iskolajárása tele van szenvedéssel. A 
nem neki való tér örökös csalódások 
kálváriája. Holott bizonyára volna 
mesterség, a mely lelkületenek meg­
felelne és életet bo:doggá tehetné. 
Ezen a térén még vezető is lehetne, 
holott erőltetett pályáján mindig lené­
zett, hányt-vetett és utolsó i arad.

Maga a raczionális természet 
rendje megköveteli, hogy minden 
munkatér megkapja munkásait. Ez 
kizárja, hogy az intelligenczia csakis 
és kizárólag a tudományos pályákon 
keresse érvényesülését.

Az a nagy reménység tehát, mely 
a szülőket az iskolai év kezdeten el­
tölti, csakis úgy válhat valóra, ha a

pályát nem a szülő vágyai, hanem 
a gyermek egyénisége szerint válasz­
tották meg Ez lenne az egyedüli or­
vossága sok elet „boldogtalanságának 
és a társadalmi züllés mindinkább fe­
nyegető, epidemikusan föllépő beteg­
ségének.

Mert: ugyebár mekkora szenve­
dés az a csalatkozás. a mit az élet 
elhibázott voltának fölismerése okoz. 
Az orvoslásnak akadalya: a vissza- 
hozhatlanul elmulasztott idő. Az ily 
életnek vége : a tengődes, a boldog- 
talanság-szulte elcsüggedés, a csügge- 
des-szülte züllés, a zülles-szülte nyomor.

Ha tehat az elet a gyermek korai 
igaba fogására késztet: legalább sze­
rezzük meg neki a nyugodt öregkor 
keso örömeit cserebe az elsikkasztott 
ifjúságért.

Ez a szülők feladata. Nehéz, de 
kötelességszeru

A gyermek tehetségei es hajlamai 
már az elemi oktatás során is fölis­
merhetek.

A középiskola első osztályaiban 
pedig mar kétségtelenül megállapítható : 
alkalmas-e ez. vagy az a magasabb, 
tudományos pályákra?

Ha nem: ne kényszeritsiik bele 
a fájdalmas szerepbe, melyet a tehet­
ségtelen ifjú az elet színpadán a si­
kertelenség biztos tudatával s a lel­
ketlenek bántó gúnyolódásai között 
játszhatik csak végig

A versenyben mindenki elsőségre

Siklóson.

Úgy vonzanak engem a múlt idők 
emlékei : a vára* és romok. Felidézem azt 
a kort, a mikor nagy és dicső volt nem­
zetem, a mikoi itt eltek közöttünk azok, a 
kiket magyar királyoknak neveznek !

A hatalmas oligarchák tényesen be­
rendezett büszke váraiban folyt az élet, 
vidám zaj '.ölté be azok termeit, a hol most 
síri cseni uralkodik, miként a temetőben.

A várak nagy része romba dőlt. Meg­
emésztettek a letűnt ^zazadok viharai, vagy 
a Habsburgok kerlelhetetlen gyűlölete, a 
mely minden egyes várban a magyar sza­
badság eg)-egy védőbástyáját latta.

Puskaporral vettette föl azoxat a vá- i 
rakat, melyek a zsarnoki önkénynek ellcnt- 
allni merészkedtek

Mennyi emlékünk semmisült igy meg ; 
de hát ők úgy is akarták, elpusztítani mil­
dern, a mi hajdani nag) sagunkra emlenez- 
tet. Romba dönteni varainkat, oltárainkat, 
— feldúlni, felégetni minden mást, mely a 
múltból rank maradt. Egy nemzet, mely

múltját nem ismeri, lassankint beolvaszt­
ható annak a kohónak keverek anyagába, 
a melyet közönségesen Ausztria örökös 
tartományainak ismer a történelem. Mar 
tudniillik az ő történelmük, az Ausztria 
népeié, a kik bennünket is magukkal egy 
fogalom alá soroztak s szeretnek sorozni 
ma is!

De hát nem sikerült nekik semmi ! A 
százados küzdelmeiben kifáradt nemzet 
zsibbasztó álmaiból mindannyiszor feléb­
redt, a mikor azt hitték, halálos romlásá­
nak utolsó órái elérkeztek.

És ahányszor meg akartak semmisí­
teni bennünket, ujult erővel szálltunk síkra 
elrabolt szabadságunk védelmére Diadal­
masan lobogtattuk zászlóinkat s kitartó 
küzdelmeink bekere kenyszeritetteK azokat, 
a kik halálunkat akarták!

Ha másként lett volna, ha megérte:- 
.ek volna e nemzet szivének dobogását, 
na méltányolni tudták volna azt a nemes 
hűséget, odaadó ragaszkodást, n mely a 
magyarnak kitűnő jellemvonása, milyen 
másként állnánk mi es allanak ők. Bizo­
nyára nem tördeltek volna le egy-egy fé­
nyes ékkövet a Habsburgok koronájából, 
a mely az elvesztett csaták után bekövet­
kezett.

Kissé tovább is elkalandoztam, mint 
szándékom vala, de a romokon elmerengő 
lelkemnek jól esik egy kis keserű kifakadáás.

Siklós ősi vára a magas hegytetőről 
messzire ellatszik. Bástyái nagyrészt fenn- 
állanak s merengve néznek le a mélységbe. 
E vár hatalmas épület, a gondos tatarozás 
mellett máig is fenmaradt, pedig egykor 
nagy tűzvész pusztított itt. A mikor 1 Sáli­
ban a villám lesújtott a vártemplom tor­
nyába, leégett az egesz tető, mely fazsin­
dellyel volt fedve. Azóta a második eme­
let úgy van, mint ama nagy tűzvész után. 
Uj tető került a varra, de csak a földszint 
es az első emelet áll fenn eredeti állapotában.

A falak óriási vastagok, két és fél 
métertől négy méterig, legvastagabbak a 
földszinten es a bor.önhelyiségeknél, melyek 
sötét, ijesz.ő képet mutatnak ; meg a látá­
suk is remes hatha elgondoljuk, hogy itt 
hónapokon, sőt talán eveken keresztül stn- 
lődtek valamikor.

Itt ebben a várban volt fogva a zsar­
nok Zsigmond király is, akii a maayar tő- 
urak ide zarattak be. Az első emeleten van 
az a kis szoba, melyben elég alkalma volt 
Zsigmonditatt elmélkedni a felett, h így a
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törekszik s ehhez joga is van. De ál­
lítsuk a bénákat a bénák közé és ne 
kényszeresük őt világcsufjára az épek 
között baktatni, hol első úgy sem 
lehet, de föltétlenül utolsó lesz.

A tehetségtelennek tudományos 
pályára erőszakolása a szülői szere­
tettel ellenkezik s minden ebből szár­
mazó keserv a szülők emlékét átkozza.

A szülő emlékének pedig mindig 
tisztának, fényesnek, áldottnak kell 
lenni.

állósitása is. Magyarország-Ausztria Novi- 
bazárból kivonja csapatait és kárpótlásul 
Boszniát és Herczegovinát teljesen annek 
tálja Németország pedig, hogy az uj török 
kormány iránt való bizalmát bebizonyítsa, 
legközelebb lemond posta- és konzuli bíró­
sági kiváltságairól.

lÍPÓniltti a hétről.
A szeib radikális párt klubja tizenkét 

tagból álló bizottságot küldött ki, melynek 
az a föladata, hogy a pátriárka választás 
megsemmisítése által a szerb egyház autó- , 
nomiáját ért sérelem orvoslása érdekében i 
az összes érdekelt tényezőkkel érintkezésbe 
lépjen és hogy az ujabbi pátriárka válasz tás 
tekintetében a kellő informácziókat meg­
szerezze. Ez a bizottság szombaton tar- | 
tóttá első ülését Újvidéken. Hir szetint a 
radikális párt több előkelő tagja, köztük 
Kraszojevics György horvat képviselő, leg­
közelebb a fővárosba érkezik, hogy az ille­
tékes körök álláspontja felől tájékozódást 
szerezzen. Beavatottak szerint a legutóbbi 
napokban annyiban történt változás, hogy 
a pátriárka személyére vonatkozóan a me­
rev ellentét némileg elsimult, mert a radi­
kális párt tagjainak egy jelentékeny része 
most már bizonyos kautelák mellett hajlandó 
a kormány jelöltjére szavazatát adni.

A karánsebesi püspöki konzisztórium 
teljes ülést tartott, melyen a Popea Miklós 
elhalalozasa következtében szükségessé 
vált püspökválasztást október 4 ikére tűzte 
ki. A püspöki székre az egyedüli jelölt 
Muszta Filaret káptalani helynök.

A berlini »Globe« értesülése szerint 
a hatalmak a törökországi átalakulások kö­
vetkezteben a berlini szerződés revíziója 
ugyeben tárgyalásba fognak bocsátkozni 
Állítólag tervbe van veve Macedonia ön-

Aehrenthal es Tiitoni találkozása
politika stagnál. Az elmúlt hét

egyetlen jelentős politikai eseménye Aeh- 
renthal Lexa báró küliigyministernek Tittoni 
olasz külügyminiszterrel való taiáikozasa. 
A találkozás a múlt csütörtökön történt 
Salzburgban, a honnan a következőket je- I 
lentik: Tittoni olasz külügyminiszter csü­
törtökön este hat órakor ide érkezett és 
az Európa-szállóban szállt meg. Az idő 
hűvös és esős. Aerenthal báró ma este 
nyolczadfél órakor érkézéit ide és szintén 
az Európában szállt meg. A két miniszter 
ta’áldozásáról, megbízható forrásból jelen­
tik, hegy ez élj a első sorban az, hogy meg­
találják a |formájót annak, hogy az olasz 
király ünnepies módon szerencsekivánacát 
fejezze ki legbensőbb szövetségesének csá­
szári jubileuma alkalmából. Viktor Emá- 
nuel király ezt különösen azért kívánja, 
mert Vilmos császár a német fejedelmek 
élen s legújabban Edvárd király is szemé­
lyesen fejezte ki szerencsekivánatát.

A két külügyminiszter találkozásáról 
egy illetékes államférfin az alábbiakat 
mondta egy újságírónak :

l iUoni látogatása voltaképpen alkalmi 
látogatás Az olasz külügyminiszter egy 
Ausztriában lakó birtokos barátjánál időz­
vén, szükségét érezte annak, hogy kolle 
gójával behatóan megvitassa a külpolitika 
kérdéséit. A két állan férfiút azonos czelok 
es egybehangzó programm kapcsolja össze, 

vénként ^való találkozásuk majdnem ma­
gától értetődővé vált és kétségtelenül hozzá­
járul ahhoz, hogy megerősítse a két állam­
férfiul a múlt évben megállapított p.ogramm- 
loz való ragaszkodásban és hogy különösen 

Htom tovább haladhasson a megkezdett 
es egyedül helyesnek talált utón, bármily 
akadályokat gördítsenek is eléje a soviniszta 
olasz politikusok

emzetnek is vannak jogai s nem engedi 
magát egy ember durva önkényének álá- 
vetm, hanem meg tudja mutatni azt. hogy 
milyen érzés lehet az, ha négy szűk fí 
köze szorítják az életet. ‘

Az emberek élete pedig egyforma 
6 nePej< szabadság nélkül nem élhetnek 1 
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egy szűz Mária kép.
Szent ^Bníhiit8 '!! értékes r*g> festmény, 
nvoí ToH olfarkepe, ezt azonban b zo-
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i a 8 mUlt szazad elejen s ez állitólae Londonba került s ma is ott van. 8

A kórusban ott van még a régi or- 
Sv“y.y ‘ m0hÍC$i VéS2 «'6,,, idők

vlrk oszlopán, valamint .
kapu felett ott van még a Garák címere,

aloknekr tulajdona Tolt ez a hajdan hatal-

időben 8a H.!kZ'k aZunban- h°Sy a későbbi 
időben, a Habsburgok alatt, hűséges csá.
benT:1' b,"ak = Vir»'' "«» «Ólon. 
min, 9 mar ez is csak romhalmaz volna I 
mint ama több, sasfészek a hacaban ’ I 

-Siklós vara jelenleg Benyovs-kv VIÓ
sütess:
scgeinek egy reszeben r.z uradalmi tisztv, selok hivatal helyiségei vannak J , -' 
emeleten pedlg ^
vendegei neszére van berendezve . Lu 
Üresen, elhagyató,,.,, « több,

Mindenki ismeri Tittoni szívósságát 
és energiáját, a mikor az olasz érdekek 
védelméről van s:ó, de a ki Tittoni politi­
káját figyelemmel kiséri, tudja azt is, hogy 
az olasz külügyminiszter bizonyos egetverő 
tervek szánára nem kapható és mindig 
össze tudta egyeztetni a különleges olasz 
érdekeket a szövetségesek iránt való köte­
lezettségekkel. A mi Tittoninak mindjárt 
kezdettől fogva sok barátot szerzett nálunk 

I éppen az volt, hogy miniszteri tevékenysé­
gének kezdetétől fogva hódolt ennek a cél­
nak. Első beszéde 1904-ben a külügymi­
niszteri székből meleghangú szózat voR a 
szövetséges Magyarország-Ausztriával Való
együttműködés érdekében. A beszéd ,ná 
csak azért is nagy hat ist keltett, meri 
elődjenek politikája meglehetősen nyo n asz tó 
légkört teremtett es Olaszországgal való 
szövetségünk számos hívét ingadozóvá tette 
meggyőződésében. Hogy mindjárt első föl­
lépésévé! eloszlatta a pohtik i szenhatárán 
mutatkozó felhők n így részét és későbbi 
akciójában is mindig hasonló cnél lebegett 
szeme előtt, az eredmény nem marad­
hatott el.

Bizonyság erre éppen a legközelebbi 
múlt története. A két külügyminiszter 
ugyanis a torokorszag, fordulat által terem 
telt helyzetben meglepő gyorsasággal egye­
zett meg és örömmel hallotta az olasz köz­
vélemény komoly részének ama megnyilat­
kozását, hogy Törökország belső megszi­
lárdulása a többi közt a*t az eredményt is 
maga után lógja vonni, hogy vitas kérdé­
sek Olaszország es Magyarország-Ausztria 
közt, amelyeknek különben Itálliában na 
gy°bb jelentőseget tulajdonítanak, mun 
nálunk, végleg megszűnnek. Ez a meggyő­
ződés a jelen egyiK legfontosabb kedésé- 
oen csattanós bizonyíték arra nézve, hogv 
mily túlzott ama bizonyos oldalról folyton 
újból föltalált átírás, hegy athidalhatatlan 
ellentetek vannak köztünk és Olaszország 
kozott. 6

Úgy becsi lap tudósítója a külügymi­
niszterek tanácskozásáról ezeket jelenti ;
. A .ket szövetséges nagyhatalom
tat« tT!TZterei a !"ai konferenczián kons­
tatáltak Olaszországnak es Magyarország
Ausztnanak azonos erdekeit a Balkanon s

el szivét ez idegen, elhag>ott lény szemlé 
lésénél, k, már alig bírt leheln,

De hogy segítsenek rajta : Az ifi,, 
hálóját nem nehezité hal, s a kis felkéí 
let ma mar tel volt emésztve. A szegenvek

,:8yrM'tapasztanák ;mjy keserű 7,1 ’ t ,J la,fHlml ll 
runk es nem tudunk. ’ Seg'lem uka'

Nosz.'opy Tivadar.

A champagne! eredete
(Franczia népmonda )

(Folytatás )
,A kunyhónál már régen várta őt «
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megállapodnak abban, hogy egynrtelmu el­
járással és kölcsönös támogatassa! fogják 
eifket az érdekeket a legbiztossabban ér- 
vényaeiteni. A két nagyhatalomra nézve 
elsőrangú érdek az is, hogy az Ottómén 
birodalom szilárd legyen és a konstanti­
nápolyi nggy átalakulás Törökország belső 
megerősödéséire vetessen. A két nagyha­
talom ennélfogva minden erejével támogatni 
fo^ja, a tyrpk kovmápy munkáját és azon 
lest, hogy tekintélye a macedóniai vilaje 
tekJ»W npegőriztessék Nagy súlyt helyez 
az olasz kormány arra, hogy a Balkánfél­
szigeten a hatalmak valamennyi jogos ér­
deke egyenlő elbánásban részesüljön. Ép­
pen ezért a szövetséges két nagyhatalom 
őszintén kívánja a hatalmak méltányos ér­
dekeit támogatni a nélkül, hogy a saját 
mostapi területbeli birtokaik tágítására gon­
dolnának.

HÍREK.

— A ►Tulipánszővetség és Védőegye- 
a^iat- v^a^tmánya f. évi szeptember H-án, 
kedden," délelőtt 1 f órakor a 48-as es füg­
getlenségi kör helyiségében ülést tart.

— K „Kaposvári Kereskedők Egyesü­
lete“ 2.0. egyesületi, tag kérelm ire folyó évi 
szeptember hó 6-án (vasárnap) délután 5 
órakor saját helyiségében („Korona"-szal- 
loda) rendkívüli, közgyűlést tartott Tárgy : 
1. A végrehajtási novella eletbeléptetése 
tárgyában határozat. 2. A kereskedők rok 
kwjt- ás nyugdíj-egyesületének létesítése.

— A, zeneegylet segélyezése. Ismer­
tettük á „ Kaposvári Zenekedvelők Egye­
sületéinek a városhoz segélyezés iránt 
intézett kérelmét. A városi tjynác? — régi

Kéjiitasan rogyott lábaihoz az ifjú, a 
nő pádig nyájasan fölemelve keblére ölelte.

»Fogadd e kezet«, mondá »a tündé­
rek leghetalmasabbja férjül választ; nehéz 
és kemény próbára tettem erényedet, mikózt 
magam is szerelemteljesen szemlélgettelek 
sokszor, ha búbánatodban elmerülve és en­
gem keresve keresztültévelyegtél az erdő­
kön I E kemény, terméketlen földből pedig, 
melyab te tiz. hónapig áztattál kónyeiddel: 
ezentúl egy szer sarjadzzék, mely a szere­
led^ fájdalmait, az élet szenvedéseit enyhítse.

Legyen pedig az fehér és piros és 
mirtád gyöngygyei ékítve, habozva folyjon 
az ivó serlegébe ! <

A jó tündér áldva Iterjeszté ki liliom- 
kagait, s csakhamár eltűnt a kietlen puszta- 
sáf ; az erdő* elsülyedt, a mrredek sziklák 
összedőltek és többé nem folyt vadul a 
Marne vize, hanem csendesen es tündö­
kölve vonult tova, tetszetős kanyarodások­
ban. Regényes szépségű, szőlöfürtőkkel 
disgitett halmok övezik partjait, hol az a 
szcjlő terqm, rpelynek (nedve oly titkos ha­
talommal bír, hogy az öröm égi tüzét oltja 
vtUásnsebességgel az emberekbe.

(Vége.)

szokásához híven — 3oO koronát szava­
zott meg a zeneegyletnek

— Múnkáegimnázium — Kaposváron.
Az „Uiánia*1 magyar tudományos egyesület 
azt tervezte hogy Kaposváron munkásgim- 
náziumot állít fel. Az egyesület elnöke, 
Molnár Viktor államtitkár úgy a várost, 
mint a vármegyét felkérté az intézmény 
támogatására. A törvényhatóság már meg 
is szavazott e czélra egy esztendőre 300 
koronát; a város tanácsa szintén 300 ko­
rona megszavazását javasolja a közgyűlés­
nek. A munkásgtmnáziun már ez- év októ­
ber havában megnyílik.

A renndőrök ruházata A városi 
tanács a rendőrlegenység és'szolgaszemély­
zet részére szükségelt ruhaneműek szállí­
tásával ti ajánlattevő közül Barta Sándor 
Kaposvári ezéget bízta meg, mintegy 1U000 
korona összegben.

— A villanytelep fejlesztése. Möhler 
János, a városi üzemek igazgatója előter­
jesztést tett a tanácsnak egy uj, nagyobb 
teljesítőképességű dy namó-gép beszerzésére 
s költségvetést is készitett a telep tervbe 
vett fejlesztéséről A tanács az elóterjesz- 
jesztes elfogadását ajánlja a közgyűlésnek.

— Az állami tisztviselők és a - köz- 
tisztaság. A kaposvári állam1 tisztviselők 
panaszszal fordultak a belügy miniszteihez 
amiatt, hegy a köztisztasági járulékot reájuk 
is kivetette a város a ezt az 18 B dik évi 
XXII. t.-ez 138. §-a alapján sérelmesnek 
találták. A oelügyminiszter a panaszt hatá- 
tozathozatal vegeit leküldötte a városhoz, 
melynek tanácsa a panasz elutasítását ja­
vasolja a közgyűlésnek azért, mert a köz- 
tisztasági intézmények különösen a tiszt­
viselők érdekeit szolgáljak s mert épp ez 
a társadalmi osztály lep fel a várossal 
szemben a legnagyobb igényekkel a nélkül, 
hogy a közterhek viseléséhez hozzájárulná.

— A vár-utezai hid kiszélesítése. Meg­
írtuk pár nap előtt, hogy a sertéspiaczhoz 
vezető kőhid kiszélesítésére Bereczk Sándor 
városi mérnök terveket és költségvetést 
készitett. A tanács 8200 koronás költség­
vetés alapján megbízta a mérnököt, hogy 
a munkálatokra hirdessen versenytárgyalást.

- Gőzhengert vesz a város A városi 
tanács már régebben elhatározta, hogy a 
városi közutak jókaj"banta,rtása czeljából 
egy gőzhengevt szerez be s megbizta' Be 
reczk mérnököt, hogy a gőzhenger dolgá­
ban tárgyal isokat folytasson és ajánlatokat 
kérjen. A mérnök beszerezte az ajánláto- 
kat s ezek alapján a tanács javasolni fogja 
a közgyűlésnek, hogy egy körülbelül Lő 
ezer koronába kerülő gőzhengert vegyen 
a város.

— Rozsa János vegyészeti ruhatisztító 
üzlete rohamosan fejlődött és nőt nagygyává, 
hogy ma már Kaposvárnak egyik legnagyobb 
és legkeresettebb üzlete. A gyárban szünet nél­
kül folyik a munka ; az üzlethelyiség a Fö- 
ulcza egyik legszebb pontján telve megrende 
lök és szállítókkal 1 Ma már nem csak Somogy 
s a szomszéd megyék, Sluvónia, de Erdély, sőt 
Lengyelországból is felkeresik. A fővárosba nagy­
szil lit. sok mennek Eszéken egy liók-intézete

van ma már a gyárnak szinte virágzó állapot­
ban, nagy keresettséggel. A tolüsztitó gép ki­
fogástalanul dolgozik. A mocskos, egészségtelen 
toll helyett kapsz néhány óra alatt hófehéret, 
tisztát. A közegészségnek egyik legnagyobb 
vívmánya. Márffy, Dőri és számtalan családtól 
nagy toll-szállitmányok érkeztek időnként. Len­
gyeltótiból a Berzsenyi és tihzinger családok­
tól kocsikkal hozták az ágyruhái és este már 
hazavitlék tisztán, fehéren, a legszebb elismerő 
levelekkel jutalmazva. A legdrágább csipkék 
nehéz és könnyű szövetek, asztalnemüek, pok- 
róvook kerülnek ki a gyárból. -- Most pedig 
nyár keltén oly óriási a megrendelés, hogy a 
gépek folyvást zakatolnak, gőzölnek. Az ördon- 
gős masina úgy dobálja, fújja magából a toll 
lat, pelyhet, mint mikor a vihar ragadja hó- 
pelyhet. Érdemes már ez maga a megtekintésre. 
A gyár pedig maga büszkesége nemcsak. So- 
mogyvármegye, de a Dunántúlnak szintén. És 
mindezt egy világjárt, nagy szorgalonmal bíró 
ember teremtette néhány év alatt, Rózsa János.

— Pesti Hírlap. A legdterjedteb poli­
tikai napilap a Pesti Hírlap, airielyről tehát 
joggal mondhatni el, hogy legkedvesebb lapja 
a közönségnek. Három évtized óta hirdeti a 
szinmagyar radikális nemzeti politikát, teljesen 
függetlenül pártotói és kormányoktól Nagy el­
terjedését első sorban enrjek köszönheti. De 
ezenfelül annak is, hogy mint a legnagyobb ma­
gyar napilap oly változató* tartalommal jelenik 
meg naponként, amoly magában alkalmas a 
magyar közönség fokozottabb érdeklődésének 
felkeltésére. E tekintetben a „Pesti Hírlap“ nem 
riad vissza sem szellemi munkától, sení a leg­
messzebbmenő anyagi áldozatoktól, az lóvén 
czqlja, hogy egy oly lapot adjon olvasói kezébe, 
mely úgy irodalmi, mint laptechnikai szám- 
pontból a legmagasabb igényeket is kielégítse. 
A július 1-ón kezdődő uj évnegyedben " két 
nagyon érdekfeszitő regópy fog a Pesti Hírlap­
ban megjelenni ; sport-és sakk-rovata, valamint 
elismerten kitünően szerkesztett hírrovata lehe­
tőleg mép bővebb lesz, távirati tudósításaiban 
a világ összes í.agyobb eseményeit azonnal 
közli ; az Esti Levelek, Szerkesztői üzenetek, 
Kis Komédiák és Vegyesek rovata régi ked- 
voneze az olvasóközönségnek és fő vonzóereje 
a lapnak Aki egősz óven át elötizetője a lap­
nak, ha csak negyedévenkint vagy havonnkint 
fizet is elő, számot tarthat a Pesti Hírlap nagy- 
képes naptárára (karácsonyi ajándékul) és ked­
vezményes áron rendelheti meg a Divat-szalon 
czimü kitűnő divatlapot. A Pesti Hírlap előfi­
zetési ára regyedévre . korona, 2 hóra 4 ko­
rona 8 j fillér, egy hóra 2 korona 40 fillér. A 
Divat-Szalonnal együtt negyedévre g korona 
A kiadóhivatal eztme: Budapest, V., Váczi- 
körut 78,
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Közgazdaságunk es a nők.

Az égése művelt világban folyamat­
ban levő nőeraanczipaczio mQzgaioóa fő- 
czelja — koztudemás szerint megélhe­
tési viszony ok inegkonnyebbite.se.

A meresz ujut k e czél pler.esere. " a 
nőket azokra -a pályákra kívánják terel 11 és 
tényleg igen számos esetben terelik is, 
melyeken eddig csak féthak müködtak.

Mit igyunk ? forrást, ha gyomor-, bél- és légcsöhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és eiués/.tési zavarok állanak he. 
foirást, ha majbajoktól sárgaságtól ^abadulpi akarunk.

Igyunk mohai 
Igyunk mohai

h"T egész,égtinket megóvjuk, mert , k mohaj
eartia a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer Igyunk mohai

A mohai Agnss-forrás, mint természete« Fzénsavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyuviz ; dús széosavtartalmánál fogva 
nemcsak biztos óvszer fertózö elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógy-óknál fogva kitűnő szere a egkülönfélébb gyomor-, légcső- 98 (lugy- 
SZfrvi betegségeknek. 26 év Óta bebizonyosodott, hogy meg 1 agalyos betegségektől IS mint typhus, kolera, niegkiméhetlek azok, a kik 
^ItlGnságe* ivóviz helyett a baktériummentes mohai Agnes-vizzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elts'.i erS nyilat- 

a forrás ismertető füzeiében olvasható Háztartások számára másféllitéresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes éifékü, mestarsé- 
S*S*n szénsavval telitett víznél, tőt a szódavíznél is oltsobb ; hogy az Agnes-forras vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, 

vidéki városokhnn lerakatok szerveztetek, ugyanoit a forrós leirásánek ismertető füzete ingyen Kofiuolt hnrVI7 I
kapható. f Qrrá$k626l086g kapható minden füszerüzletben éa elsőrangú vendéglőkben. IVBllwBIl UUl VIZ e
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Csodálatos, hogy az említett főczél 
eszközéül nem a természetes irányt választ­
ják, t. i. azt, mely a nők természetes mun­
kakörébe vág Meg tüzetesebben meghatá­
rozva, miért nem adnak a kenyérkeresetre 
szorult nőknek olyan munkát, mely nekik 
való és amelyet már akkor is végeztek, 
midőn még a modern kor szelleme nem 
késztette őket, hogy ók is közgazdasági 
tényezőkké váljanak.

A sok tekintetben visszás társadalmi 
, helyzetet ütem ciekely mértékben tulajdo­

níthatjuk annak a körülménynek hogy a 
nőket természetükkel ellenkező munkakörre 
uteljék, holott a közgazdaság parancsolta 
követelményeknek jobban megfelelhetnének 
nekik való munkával, természetesen csak 
az esetben ha ezt a .munkát praktikus ha­
szonnal lehet egybekötni,

És lehet. Csak például a kézimun­
kákra kellene szorgosabb figyelmet fordí­
tani.

A mai kor időt és erőt kiméi, midőn 
a kézi munkálat iparkodik lehetőleg gép­
munkával helyettesitteni. Kifogástalan szép 
csélszerü czikkekhez jutunk így, ámde a 
gép mégsem helyettesítheti teljesen a mun­
kás kezet, megtörténik, hogy a géppé! elő­
állított fehérnemű hamarosan szakad, a gép 
által készített csipke egyetlen mosásnál 
semmivé lesz, míg a kéz'munka évekig tart.

Míg mai nap is családok iártják fenn 
magukat kézi munkábó., ami világos bizo­
nyítéka annak, bogv a gépipar még mindig 
-iem szorította ki egeszen a kézi munkát, 
hogy utóbbi ir.ég most is értékesnek 
van elismerve.

De mig egyrészt az ilyenek drágábbak, 
ennélfogva nehezebben szereztük meg olya­
nok által, ki gépmunkával is megelégedve, 
sokkal kevesebb összegbő' fedezhetik, ideig 
óráig, ebbéli szükségleteiket, más felöl 
nincs gondoskodva módról, hogy a munkás 
kezek terméke kellően kerüljön forgalomba, 
hogy értékesítése ezáltal lehetővé téve, 
buzdításul szolgalmi Sok nő igen szép 
munkát képes előállítani, de pártfogás hiá­
nyában, nem kaphat vevőt.

Ma mar nem lehet erre azt mondani 
hogy mivel a gépmunka eléggé megfelel 
az igényeknek, hagyjanak fel nők a kézi­
munkával és csak háti teendőjükre legyen 
gondjuk. Mert hány százan, ezren, vannak, 
k.knek egyáltalán nincsen háztartásuk, hol 
működhetnének, kiknek, még az sem volt 
módjukban, hogy tanulhassanak, magukat 
kiképezzék, vagy ha tanul.ak, mégsem 
nyerhetnek alkalmazást.

Sokan tannak ismét, kiknek annyi 
módjuk sincs, hogy a nehezen értékesíthető 
munkához szükséges anyagot beszerezhet­
nék, mások fizikai okoknál fogva nem ké­
pesek üzleti vagy gyári alkalmazásba lépni, 
de otthon szép munkákat tudnának készí­
teni. Szóval nem a kényelemben élő jó 
sorsú nők kézi munkára szorítása, de a 
szegény sorban küzdő, szerencsétlen nők 
kézi munkájának értesítése volna kívánatos.

Számtalan nő szívesen vinne tisztes­
séges eletet egyrészt másfelöl pedig mentve 
volna a nyomortól, ha munkáját eladhatná. 
Nem kellene a kétségbeesés érze ével töl­
teni álmatlan éjjeleit es nem k »Henne az 
öngyilkosság eszméjével fogl ilkozma nap- 
ról-napra.

A szakmabeli kereskedőknek volna 
feladata ezt az ügyet felkarolni. A vállal­
kozási szellem ezen a téren bő aratásra, 
tarthatna számot. A sokra becsült kézi 
munkába fektetett tőke igen jól jövedelmezne 
és amellett keresetet nyújtana a sok ezerre 
menő nőknek, k>k a nőemanczipáczió hatá­
rain kívül utalvák atra, hogy kezük mun­
kája révén tartsak fenn magukat és nem 
lennének kényszerítve, hegy csekély -dij 
inellett gyárakban női hivatásukkal ellen­
kező sokszor egészségüket is megtámadó 
munkát vállaljanak.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
Dr. Ruea Ernő

Nyomdai munkákat
jutányos áron készít

j Kétheti L es Társa
,

I könyvnyomdája
Kaposvár.
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Ki nem Jk Szereti

felegégét ég gyermekeit I

Szőlöoltüányok.

Saját érdekében kérjen 10 fillér 

levélbélyeg beküldése méllett prospek­

tust és árjegyzéket.

Szétküldés titoktartás melett:

Bauer József

Fajtiszta Ripária-Portális alanyon ol- 
ott elsőrendű dusgyokérzetü, teljes felelős­
ség mellett szállítok következő fajokban :

Borfajok: Erdei, Oiasz-Rizling, Kövi­
dinka, Nemes kadarka, Furmint, Slanka- 
menka, Burgond, Oporto, Mezés-tehér, Kar­
bonét, Sárfeher, Ezerjó, Mirkovácsi, Mus­
kotály.

Csemegefajok. fehér és piros Chasse- 
lass, Pass átüti.
10U0 db. sima zöldoltatvány 80 kor
lOuü „ gyökeres 1. oszt. U éves 180 „

II. oszt. 140

kosmetikai, higineai-vegyi művek. 
Főképviselet és szétküldés! iroda :

Wien, I, Sonnenfelsg-asse 21

looo
1U0U „ sima Ripária-Portális 1. oszt. 16
10(10 
1000 
looo „
1000 „ fásoltvány

gyökeres

1000

F. oszt. 9 ,,
I. oszt. 30 ,,
II. oszt. 1 8 „

I. oszt 200 „
II. oszt. 140 „

Előlegül az ár egynegyed részét bekülden 
szíveskedjék.

Bort a legjobb minőségben napi ár 
szerint szállítok.

Tisztelettel
Sárkány „József 

Gyöngyös, (Heves n.)

u ne vegyen, mig

Reményi Mihály
a magy. kir. zeneaka­
démia házi hangszer­
készítőjétől árjegyzé­

ket nem hozat át -
Budpestről Király- 

utcza 57.
Minden hangszerről 

árjegyzék külön kérendő.
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vegyészeti ruhatisztító, phssirozó, ágytolltisztitó és gözmüfestő
gyára.

Kaposvár, Fö-uteza 31. sz, saját házában

f
6

Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt

plissirozd, guvrirozó, vegyészeti ruha­
tisztító és gözmüfestő gyárát,*

mely legújabban

£X4T ágytolltisztitó géppel nm
bővíttetett ki. — Ezen közegészségi és tisztasági szempontból 
felette megbecsülhetetlen eljárást melegen ajánljuk háziasszonyok, 

intézetek és kórházak figyelmébe.
Tisztítás folytán a toll ioo°0-kal növekedik.
Előzetes bejelentés után a toll tisztítása meg is várható.

------------

I , I

' í

flimbal m o t

J&

HÍJ»



1908. szeptember 6.

SZÉKELY ÁRMIN FIAI
polgári és egyenruha szabók.

A in. k:r. államvasutak, 
a cs. és kir. közős hadsereg, 

a m. kir. honvédség 
szerződéses egyenruha szállítói

Kaposvár.

N E P J O G

ft>,ÍVvZlte,ie^ ,fll>0,U pollíárl öltönyöket, felöltőket, mindéi) 
fegyvernembe!! egyenruhákat.

Raktáron tartják a legfinomabb szöveteket, kitűnő minőségű férfi- és fiu- 
1 u iákat, bundáskabatokat, utazóbundát, kalapot, sapkát.
flzeTtés,°'ÍdtSkkeÍáli Ö"kénteS teSm'elek féS2ére elŐn^s árba" és =lő"y«s

Bizományi raktár a hírneves gácsi lópokróczokból

tilBO ADOLF
SINfiER ES 1RSA varrógép és kerékpár bizományi üzlete 

KAPOSVÁR, Föutcza 25,
a Somogymegyei Takarékpénztárral szemben.
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Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Kanos- 
varott, Főutca 25. sz. alatti

varrógép és kerékpár bizomány
üzletemben SÍNGER-féle és eővéb gytrtmlnyu híj 
lön félVorn,gépeket, kerékpárokul, Varrógép ‘és ke- 
i ekpár alk it részeket, továbbá mindennemű sportcikkeket 
nagy választékban tartok raktáron és jutányos áron bocsátom a 
n. e. közönség rendelkezésére.
__Dús választékú raktáram szives megtekintését kérve, azon
reményben, hogy támogatásukat mihamarább kiérdemelni szeren­
csés leszek, vagyok kiváló tisztelettel

Bíró Adolf
Kaposvár, föutcza 25.

Somogyvármegye legnagyobb

női kalap és divatáruháza
FEKETE LAJOS

Kaposvár,
I* őutcza 8, kemény palota.

Nagy választék díszített 
3 diszitetlen női és 
forrnék szalma, csipke 
J utazó kalapokban.

j/l hire# ]>ul cipőgyár főraktára,

""

Wurm ViImo|
divatáru raktára 

Kaposvárott
1 megyeházzal szembei).

Dús választék idényszerü ruha­
kelmék és selymekben, férfi és női 
íehérnemüek, menyasszonyi kelengyék, 
szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterí­
tők. Újdonságok női felöltőkben, eső­
ernyőkben. Szőrme, boák és kármán 
tyuk. - Elismert szolid kiszolgálás.

I Szabott árak!
1

■Ms
W SCHLESINGER ALBERT ES JÓZSEF 1

—

’ fakereskedők és gőztéglagyárosok Kaposvárott

1 a nagyérdemű közönség becses tudomására hoz-ák, hogy ujonan épült és berendezett 
// ,

I

1
GŐZTÉGLAGYÁRUKBAN

j (
[ __

kitűnő minőséi« hornyolt cserepet, párkány-, szín-, járda- és ékteolát 
szárazni) préséit kér- mltot és alagcsöVeket állítanak elő,

mely felsorolt anyagokat úgy helyben, valamint vidékre a legpontosabban szállítják

Megrendelhető: a*.TÍ

a Kaposvári Kereskedelmi és Ipar bankiul. "‘y

1
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Hónig József
divatáruháza

Kaposvár, Koronn-utcza io

Különlegességek saját készitményü

Valódi
1- <* 1 t'x

angol zepbir ingekből, 
női ingblousoküól.

Kész gyermekruhák és kötények.

Kész ifői fehérneműék. 
Vászon- és sifon-raktár. 

Fürdőruhák nagy választékban

Nagy mellékkereset
Magas jutalékot

fizetünk olyan egyéneknek és vi­
déki ügynököknek, kik részvé­
nyeknek részletfizetésre való el­
adásával kívánnak foglalkozni.

Általános
Bank Részvénytársaság

BUDAPEST,
Erzeébet-körut 30. szám. I

P ÉNZ K 0 1 cS 0 NI
20.000,000 korona áll rendelkezésért 
'600 koronán felüli törzsfizet issei bírt
közt sztviselöknelt, katonatiszteknek ét 
nyugdíjasoknak csak kötelezvényre. 
Váltó nem kell! Megkeresésnél köz 
lendő: életkor, törzsfizetés és szol­

gálati idő.

Jelzálogkölcsön:
földekre és jó helyen fekvő, értékes 
bérházakra, -I százalékos !0 60 évig
terjedő törlesztésre. — Jut; lék utólag. 

Válaszbélyeg.

OrMgog JHtel* 
cg $öie§ön§xeFiső Vállalal

BUDAPEST.
Vi. kér., Izabella-utcza 67. szám.

Telefon : |Ul 28.

.saaBn-o

Tévedés,
ha valaki azt mondja, hogy jobb ká­

rét — vagy pedig olcsóbban tud ká­

vét szállítani mint

Jratelli Deifinger
fiumei cég

BUDAPESTEN

a királyi bérpalotában.

100,000 db. 
készlet. Szegfű és Eózsa 100,000 db. 

készlet.

Shorka János rózsa- és szegfüteleptulajdonos ajánl direkt 
külországokóbl beszerzett

óriás virágú Rem-szegfüket es nyakba nemesitett
Bokor-rözsakat.

E nagy készlet miatt egyideig 30 százalékot engedélyezek. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett imyv Viratikötészetemhcn min­
denféle csokrok, koszorúk mélyen le zállitott arakon készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és begyökeresedett 
cserepekben nyíl rózsákat, szegfűket, jaczintokat stb. a legol­
csóbb napi árakon szállítom.

Sok nemesfaju szegfiimagiaimrol szól név-árlappal készseggel 
szolgálok.

SKORKA JÁNOS
5 hold rózsa- és szegfütelepc

B.-Szarvason.
a

r a.

Hirdetéseket
legfolcsó’b'b árban felvesz 

a kiadóhivatal.

h
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NAGY TAJOS
SZ JGYÁRTÖ, NYERGES ÉS BÖRÖNDÖS 

KAPOSVÁR, Erzsébet-ut, 12 szám. (Piacz-tur.)

C'í

\an szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmébe aján­
lani elsőrendű

szíjgyártó, nyerges es íöröndös üzletemet,
melyet helyben, Erzsóbet-ut 12. szám alatt (Piac? tér), nyitottam és 
a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelően rendeztem be.

Raktáron tartok kocsizo, lovagló és istálló felszereléseket úgy­
szintén börönd, vadászati és bőr-diszmü árukat.

Megrendeléseket és javításokat pontosan készítek

fl I
■‘tí
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Nyomatott héthelyi 11,ks. kv„; v, yen uajtl, „
nett.


